1.1.5 Odecitani ze stupnice

Piedpoklady: 010104

Pedagogicka poznamka: Castym problémem ve fyzice je odeéitan{ ze stupnic s
nepopsanymi dilky. Proto je odecitani hlavnim cilem této hodiny. Neodecitaji se
desetinnd ¢isla, ale na podstaté problému (zjiSténi velikosti jednoho dilku) to nic
nemeéni.

Pedagogicka poznamka: Prvni piiklad je opakovani jednoho z ptikladii z minulé hodiny.
Opét jde o motivaci k psani poznamek. Zdaraznuji, Ze problém neni, kdyZz n¢kdo
nedokaze piiklad vyftesit, ale kdyZ ve svych zdpiskidch z minulé hodiny nedokaze
feSeni najit.

Pr.1: Narysuj do seSitu vodorovnou ¢iselnou osu. Na ose zobraz vSechna pfirozena Cisla
veétsi nez 38 a mensi nez 44. Jednotkovou vzddlenost zvol tak, abys co nejvice vyuzil
celou §ifku stranky.

' Sitka stranky A4 .. 2lcm
i Zobrazovana c¢isla 39, 40, ..., 43 5 ¢isel = 4 dilky.
- Velikost jednoho dilku 21:4 =5 zbytek 1 = jeden dilek bude mit délku 5 cm.
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Ne vZdy se na Ciselné ose popisuji obrazy vsech Cisel.
* N¢&kdy se ¢ast popisti vynechd a obrazy nékterych Cisel se vyznaci ¢arkami.
* Jindy se né€které obrazy vynechaji zcela.
* Jindy se zase ¢arkami vyznadi i €isla, kterd nejsou pfirozend (a kterd jesSt¢ nezndme).

Pedagogicka poznamka: Ackoliv v§echny body obou nasledujicich pfikladi jsou feseny
stejnym zpuisobem, rozhodn€ to neznamend, Ze by tento zpusob feSeni mél byt
Zaktim vnucovén ve form¢ vSeteSiciho algoritmu. Naopak hledani na osach patii
mezi dovednosti, které si ztejmé musi kazdy vypracovat sdm. Pokud détem
algoritmus vnutite, s velkou pravdépodobnosti na n¢j brzo zapomenou.

Prvnim stupném této dovednosti je ochota zacit zkouSet pfifazovat ¢arkdm ¢isla a
dopocitavat, zda se dostaneme spravné k ¢islim, které na ose uz jsou. Nékterym
Zakim je opravdu tfeba fict, aby zkouset zacali, protoze nejsou zvykli zacit
experimentovat, kdyZ nemaji jasn¢ dany algoritmus postupu.

Pocitani velikosti mezer v dilkdch i ¢islech je az dal$im krokem, ktery nechavam
détem, které takto postupuji, vysvétlovat pted tiidou, ale nenutim ho jako povinny
postup. Pouze pfipomindm, Ze cilem kaZzdého by mélo byt najit takovy systém,
ktery jim umozni co nejrychleji vytesit i slozit&jsi situace (vice a Carek a vice
Cisel).

Pedagogicka poznamka: Odecitan{ ze stupnic promitanych z projektoru je velmi
nepohodlné, navic pfi feSeni ndsledujicich dvou ptikladii se objevi velké rozdily
v rychlosti postupu. Proto mam zadani nasledujicich dvou piikladi rozmnoZené na
malé papirky AS, které rozdam do lavic.



Pr.2: Prekresli si do seSitu obrdzek ¢iselné osy a dopis k vyznacenym ¢arkdm odpovidajici
piirozena Cisla (mlze se stét, Ze nckteré z Carek nebude odpovidat Zzadné prirozené
Cislo. MiiZe se stdt, ze n¢které piirozené ¢islo nebude mit na obrazku osy
odpovidajici ¢arku). Béhem feseni jednotlivych bodut ptikladu hledej postup, kterym

je mozné podobnd zaddni fesit i v piipad¢, Ze metoda pokus omyl selze. Nalezeny
postup sepis§ za feSeni bodu e).
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Mezera mezi Cisly 22 a 26 m4 velikost Ctyfi dilky, ¢islo 26 a je o 4 jednotky vétsi nez 22 =
- jednotce odpovida 1 dilek.
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Mezera mezi Cisly 36 a 38 m4 velikost Ctyfi dilky, ¢islo 38 a je o 2 jednotky vétsi nez 36 =
' jednotce odpovidaji 2 dilky.
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Mezera mezi ¢isly 5 a 8 mé velikost 9 dilkd, ¢islo 8 a je o 3 jednotky vétsi neZ 5 = jednotce
1 odpovidaji 9:3 =3 dilky.
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' Mezera mezi Cisly 30 a 40 ma velikost 5 dilkd, ¢islo 40 a je o 10 jednotek vétsi nez 30 =

- kazdému dilku odpovidaji 2 jednotky = na ose jsou zndzornény pouze obrazy sudych &isel.
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' Mezera mezi Cisly 120 a 140 m4 velikost 5 dilkd, ¢islo 140 je o 20 jednotek vétsi nez 120 =
- kazdému dilku odpovidaji 20:5 =4 jednotky = na ose jsou znizornény pouze obrazy

- nasobk 4.
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Postup:

Najdeme na ose dv€ popsané Carky. Zjistime:

* velikost mezery v mezi ¢arkami (pocet dilki),
-« rozdil vyznaéenych &isel (pocet jednotek).

' Pokud je:
* pocet dilkt vétsi, vydélime ho poctem jednotek a zjistime kolik dilkl piipada na jednu
; jednotku,
. » pocet jednotek vetsi, vydélime ho poctem dilki a zjistime, kolik jednotek ptipadd na
- jeden dilek.

Pr. 3: Urci Cisla, jejichZ obraz je na ose vyznacen kiizkem. Vyznac na osu ¢isla ve sloZzené

zavorce.
10 15
a) —1 I I I I ¥* f f f f {8;17}
20 40
p) —+ - {26;52}
80 100
¢) —H ] —— {84;144}
30 35
d) —+— i {29;37}
30 60
e) —H — {21;36}
| 10 15
) i I I I I ¥* f f f f {8;17}

' Mezera mezi Cisly 10 a 15 ma velikost 5 dilkd, ¢islo 15 je o 5 jednotek vétsi nez 10 =

- kazdému dilku odpovid4 jedna jednotka.
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' Mezera mezi Cisly 20 a 40 ma velikost 10 dilka, ¢islo 40 je o 10 jednotek vetsi nez 20 =
- kazdému dilku odpovidaji 2 jednotky.
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- Mezera mezi &isly 80 a 100 mé velikost 5 dilkd, ¢islo 100 je o 20 jednotek v&t3i nez 80 =
' kazdému dilku odpovidaji 4 jednotky.
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Mezera mezi Cisly 30 a 5 mé velikost 10 dilka, ¢islo 35 je o 5 jednotek vétsi nez 30 = kazdé
 jednotce odpovidaji 2 dilky.
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Mezera mezi Cisly 30 a 60 ma velikost 10 dilkt, ¢islo 60 je o 30 jednotek vétsi nez 30 =
- kazdému dilku odpovidaji 3 jednotky.
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Pedagogicka poznamka: Zpuisob jakym Zaci vyfesi popis zeleného kiizku v bodé d) neni
tfeba synchronizovat, pokud zachycuje skute¢nost, Ze k 35 musime ptidat polovinu
(Cisla).

Pedagogicka poznamka: V nasledujicim ptfikladu Zaktim chybi na ose ¢arky pro liché
letopocty. Pro vétSinu Zaki to neni Zadny problém. Mohou se objevit dotazy, kam
datum narozeni na ose vyznacit, kdyz rok za¢ind v lednu, ale datum narozeni
pfipadd naptiklad na Cerven.

Pr.4: Prekresli do sesitu ¢iselnou osu na obrazku.

2010 2020

Zakresli do ni:
a) rok Tvého narozeni,

b) rok, kdy jsi Sel poprvé do Skoly,

¢) rok Tvé plnoletosti (18 let),

d) rok, kdy bys m¢l vykonat maturitni zkousku (pokud budeS§ usp€Snym studentem a
nebudes opakovat Zadny ro¢nik).

Na osu muze$ zakreslit i dal$i dulezité udéalosti v Tvém Zivoté€. V piipadé potieby osu
prodluz.

. Osa idedlniho Zdka JarouSka VSeznalka.
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narozeni nastup ZS  nastup maturita
gymnazium
Shrnuti:



